

О КЛАССИФИКАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ И ИХ РАЗДЕЛЬНОМУ СОДЕРЖАНИЮ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Как известно, среди основных принципов уголовно-исполнительного права и деятельности исправительных учреждений важное место занимает принцип дифференциации и индивидуализации исполнения наказаний. Этот принцип закреплен в ряде норм уголовно-исполнительного законодательства. Наиболее отчетливо требование раздельного отбывания лишения свободы различными категориями осужденных выражено в ст. 71 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Необходимость раздельного содержания обусловлена тем, что каждая из различно характеризующихся категорий осужденных нуждается в получении применительно к ней соответствующего объема исправительного и воспитательного воздействия, оптимально требуемого для исправления данной категории осужденных. Следовательно, исполнение наказания должно быть дифференцированным.

Уголовно-правовая классификация преступников является основой для классификации осужденных к лишению свободы, в научных кругах ее называют первичной. Однако, будучи основой классификации осужденных к лишению свободы, она не заменяет ее, поскольку между этими классификациями имеются существенные отличия, обусловленные различным содержанием уголовного и уголовно-исполнительного права, особенностями задач и деятельности органов предварительного следствия и суда, с одной стороны, и исправительных учреждений – с другой.

Если основная цель классификации преступников в уголовном праве – это оказание помощи органам предварительного следствия, суда и прокуратуры в принятии правильного решения при привлечении виновного к уголовной ответственности и дифференцированном назначении меры наказания, соответствующей характеру и степени общественной опасности преступления и личности преступника, то основная цель и задача классификации осужденных к лишению свободы – обеспечение дифференцированного исполнения наказания и процесса исправительного воздействия в отношении различно характеризующихся категорий осужденных.

Согласно ч. 2 ст. 63 УИК осужденные к лишению свободы направляются в исправительные учреждения с учетом условий, необходимых

для их исправления, поддержания полезных социальных связей с родственниками, обеспечения безопасности и предупреждения совершения ими преступлений.

В настоящее время каждой категории осужденных к лишению свободы суд определяет вид исправительного учреждения, в том числе вид исправительной колонии, и условия режима, что является определяющим критерием при направлении их в места отбывания наказания, решая только вопрос раздельного содержания. Распределение осужденных в исправительное учреждение с целью поддержания социально полезных связей с родственниками согласуется с международными стандартами, в частности с Европейскими пенитенциарными правилами (далее – Правила), где одним из решающих факторов при распределении осужденных является наиболее близкая расположенность к месту жительства осужденного, к его семье. Правила рекомендуют оборудовать в рамках одного исправительного учреждения раздельные помещения (участки) для содержания различных категорий осужденных, чтобы реализовать принцип института лишения свободы – отбывание наказания по месту жительства или осуждения (п. 13 Правил).

Проблемным, на наш взгляд, остается вопрос учета условий, необходимых для исправления осужденного, при его распределении в исправительное учреждение. Уголовно-правовых критериев классификации осужденных в этом случае недостаточно, и в настоящее время имеется необходимость определить признаки, позволяющие произвести классификацию осужденных по психологическим особенностям и степени педагогической запущенности, чтобы в будущем или в ближайшее время администрация могла перейти к распределению их по видам исправительных учреждений и условиям режима не только в зависимости от тяжести совершенного преступления и наличия предыдущей судимости, но и от психологических особенностей личности. Особое значение отводится педагогическим и психологическим критериям исправления осужденного и типовых программ исправления, учитывающих вид наказания и личность преступника. Так как личность преступника не исчерпывает себя фактом совершения преступления, снятием или погашением судимости, процесс ресоциализации предусматривает не только дифференцированный подход к отдельным группам, но и индивидуальный подход к каждому осужденному. Очевидно, что сама ресоциализация осужденных требует совершенно иных оснований, предусматривающих раздельное содержание осужденных к лишению свободы.

Представляется, что суду целесообразно классифицировать виновных путем назначения им того или иного вида уголовного наказания,

определение учреждения и условий отбывания наказания каждому осужденному к лишению свободы рационально проводить на основании уголовно-исполнительного законодательства, предполагающего деятельность специальной комиссии, устанавливающей раздельное содержание осужденных по пенитенциарным и психолого-педагогическим критериям. Опыт такой классификации и распределения осужденных имеется в ряде зарубежных стран, а на просторах СНГ – только в Украине, где в 2001 г. с принятием нового Уголовного кодекса были отменены виды рецидива и градация исправительных учреждений по видам и условиям режима отбывания наказания. Регулирование данных вопросов входит в компетенцию уголовно-исполнительного закона. Центральный орган управления уголовно-исполнительной системы Украины определяет вид исправительной колонии, в которой осужденные к лишению свободы отбывают наказание.

Осуществив разделение осужденных по социально-демографическим признакам, полу, возрасту, наличию судимостей, форме вины, тяжести преступления, психолого-педагогическим особенностям личности, поведению во время отбывания наказания и другим признакам, можно создать оптимальные условия для дифференцированного воздействия на различные группы или категории осужденных, что предоставляет возможность индивидуального подхода для исправительного процесса в отношении осужденного.

Вместе с тем доставшаяся в наследство от СССР система коллективного размещения осужденных без учета их индивидуальных криминологических характеристик не способна создавать нормальные условия отбывания наказания для той категории осужденных, кто избрал законопослушный образ жизни и стремится вести себя правомерно. Существующая система исправительных колоний минимизирует возможность осужденного действовать самостоятельно, ориентирована в основном на подавление человеческой личности и не может по своей внутренней сущности быть гуманной.

Следовательно, как бы ни гуманизировались условия осужденных, какие бы льготы им не предоставляли, существующая система их содержания не обеспечивает нормальные условия их жизнедеятельности. Прежде всего эти условия не нейтрализуют факторы, создающие угрозу для осужденных внутри учреждения, исходящие от отрицательно характеризующейся части осужденных, а сводят на нет все попытки законодателя обеспечить истинную гуманизацию процесса исполнения наказания.

ПРИМЕНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ ПО ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ

Преступность в Вооруженных Силах является опаснейшим дестабилизирующим фактором, крайне негативно воздействующим не только на Вооруженные Силы, но и на государство в целом, ибо положение дел в армии является одним из наиболее ярких индикаторов, по которому общество оценивает состояние социальной безопасности. Особенности дифференциации уголовной ответственности военнослужащих и исполнения в отношении этой категории уголовных наказаний обусловлены, прежде всего, их специальным правовым статусом и особенностями прохождения военной службы.

Правовые основы деятельности Вооруженных Сил Республики Беларусь в настоящее время составляют Конституция Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь от 5 ноября 1992 г. № 1914-ХІІ «О воинской обязанности и военной службе», Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 100-3 «О статусе военнослужащих», Указ Президента Республики Беларусь от 26 июня 2001 г. № 355 «Об утверждении общевоинских уставов Вооруженных Сил Республики Беларусь», а также ряд иных подзаконных нормативных актов.

Уголовное наказание в виде ограничения по военной службе – относительно новый как для белорусского, так и для российского кодифицированного законодательства криминального цикла вид наказания, предназначенный специально для военнослужащих. Согласно ч. 1 ст. 53 УК назначается офицерам и иным военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, на срок от трех месяцев до двух лет в двух случаях: 1) при осуждении такого военнослужащего за совершение воинских преступлений, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части УК; 2) при осуждении его за другие преступления – вместо предусмотренных в санкции соответствующей статьи Особенной части УК исправительных работ.

Особенностью уголовного наказания в виде ограничения по военной службе является то, что военнослужащий продолжает военную службу в той же части, воинском формировании и, как правило, той же должности, но из его денежного содержания производится удержания в доход государства в размере, установленном приговором суда. Размер